

# «ТВОРИТЬ ВЕЛИКОЕ МАЛЫМИ СРЕДСТВАМИ...»

сепсиса и септического шока и т.д. Мне постоянно везло на хороших людей, которые становились и коллегами, и научными соратниками: Д.П. Казаков, В.Г. Сенцов, В.А. Бабаев, Е.В. Девайкин, А.А. Белкин, И.Н. Лейдерман, Г.А. Вершинина, И.И. Бенедиктов, К.Ю. Анисимов, А.М. Якушев, В.И. Коновалов, Т.А. Обоскалова, Ф.Г. Мухаметшин, К.М. Брусин, Г.В. Соболева, С.В. Кинжалова и многие другие.

При этом практическая деятельность шла полным ходом: дежурства в травматологии, роддомах, токсикологическом центре, неотложной хирургии дали уникальный опыт, который позволил потом стать заведующим ОАР хирургии, а затем и в роддоме ГКБ № 40 параллельно работе на кафедре. Благодаря постоянной поддержке коллег анестезиологов-реаниматологов удалось сохранить высочайший профессиональный уровень нашей специальности, а в последние годы к нам присоединились еще и трансфузиологи (А.В. Кузьмин, Л.А. Николаева, М.Л. Галимов, А.М. Орлов).

Благодаря открытию Областного перинатального центра стало возможным сделать серьезный рывок в укреплении уральской школы акушерских анестезиологов-реаниматологов, поскольку мне опять повезло: я встретил прекрасный коллектив анестезиологов-реаниматологов (заведующий ОАРА А.А. Матковский), акушеров-гинекологов (С.Р. Беломестнов), неонатологов-реаниматологов (Ф.Г. Мухаметшин, Р.Ф. Мухаметшин, М.Е. Пруткин), прекрасную базу ОДКБ № 1. Пришло время не только самому выступать на самых высоких форумах, но и готовить научную смену: начинают расти ученики (Г.Г. Номоконов, С.Г. Дубровин, Ю.А. Пионтке). Проблем в акушерской анестезиологии и интенсивной терапии достаточно, и их решение — это спасенные материнские и детские жизни.

Быстро летит время — вот уже на кафедре анестезиологии и реаниматологии ФПК и ПП я работаю 24 года (из 27 лет), читаю лекции и учу врачей не только на Урале, но и по всей стране и даже у ближних соседей. Отметил «шестидесятилетие» 50-летний юбилей, т.е. получил право давать советы. Создал авторский цикл «Анестезия и интенсивная терапия в акушерстве». И продолжаю учиться, благо учителя рядом: Н.С. Давыдова, В.А. Руднов, В.М. Егоров, Е.В. Девайкин, А.Л. Левит, А.А. Белкин, И.Н. Лейдерман, В.Г. Сенцов, Н.Н. Кузнецов, Н.П. Бабаева и все мои дорогие коллеги анестезиологи-реаниматологи — спасибо им за науку!



Ленинский стипендиат Валерий Васильков окончил Свердловский государственный медицинский институт с отличием и был зачислен в клиническую ординатуру при кафедре госпитальной хирургии, которой в то время руководил член-корреспондент РАМН, профессор А.Г. Лидский, а после него — доктор медицинских наук, профессор В.Н. Климов.

В 1969 году В. Васильков окончил аспирантуру, под руководством профессора Э.К. Николаева защитил кандидатскую диссертацию и был избран на должность ассистента кафедры анестезиологии и реаниматологии. В 1977 году в возрасте 36 лет Валерий Григорьевич защитил докторскую диссертацию на тему «Интенсивная терапия с применением локальной гипотермии в неотложной хирургии органов брюшной полости». Это была первая в стране докторская диссертация среди анестезиологов и реаниматологов по интенсивной терапии в неотложной хирургии.

Вскоре в Пензе открылся институт усовершенствования врачей. В.Г. Василькову было предложено организовать и возглавить кафедру анестезиологии и реаниматологии нового института. Валерий Григорьевич согласился с предложением и взялся за создание кафедры, которых в то время в СССР было «раз-два и обчелся».

Год спустя профессор Васильков был назначен первым проректором Пензенского института усовершенствования врачей по учебной и научной работе одновременно. В течение нескольких лет он совместно с ректором института успешно создавал учебную и научную базу института, в настоящее время — одного из ведущих институтов последипломного образования в стране.

Слова великого русского врача и педагога Н.И. Пирогова «Где господствует дух науки, там творится великое и малыми средствами» стали на кафедре главным девизом.

Основное научное направление кафедры — анестезия и интенсивная терапия у больных

28 июля свое 70-летие отметил выпускник СГМИ 1964 года Валерий Григорьевич Васильков — доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой анестезиологии-реаниматологии и скорой медицинской помощи Пензенского института усовершенствования врачей, почетный член Федерации анестезиологов и реаниматологов России, член проблемных комиссий РАМН «Научные основы реаниматологии», «Скорая и неотложная медицинская помощь». Профессор В.Г. Васильков — член программного комитета регулярных международных конференций «Информационные технологии в медицине и экологии» и «Стратегия здоровья».

с гнойно-септическими заболеваниями. Кафедрой проведено 312 циклов повышения квалификации, обучено около шести тысяч врачей анестезиологов-реаниматологов — в среднем на кафедре прошел обучение каждый пятый анестезиолог-реаниматолог страны; подготовлены 77 клинических ординаторов и десятки интернов.

Сегодня сформированная В.Г. Васильковым пензенская школа анестезиологов-реаниматологов пользуется заслуженным авторитетом среди коллег не только в России, но и за рубежом.

В.Г. Васильковым опубликовано более 260 научных работ; в том числе четыре монографии, 33 статьи в центральных журналах, публикации в иностранных изданиях, 19 учебных пособий и методических рекомендаций. Валерий Григорьевич автор пяти изобретений и более 20 рационализаторских предложений отраслевого значения. Под его руководством защищено 16 диссертаций, четыре из которых — докторские.

Его ученики трудятся во многих городах России, а также за рубежом — в США, Израиле, Йемене, Латвии, на Кипре и Украине.

Важны и интересные пионерские исследования Валерия Григорьевича в области интенсивной терапии в неотложной хирургии. Разработанный им метод локальной абдоминальной гипотермии для комплексного лечения разлитого перитонита, а также аппараты для локальной гипотермии в свое время были отмечены медалями ВДНХ СССР, дипломами международных выставок.

В последние годы научные интересы профессора В.Г. Василькова и руководимой им кафедры сосредоточены на проблеме использования современных информационных технологий в клинике интенсивной терапии, а также при подготовке специалистов для медицинских критических состояний.

Валерий Григорьевич награжден орденом Почета, медалями РФ. Он — отличник здравоохранения Российской Федерации.